

国内统一连续出版物号:CN 43-0006

湘溪在线 www.xtol.cn 新闻热线 58266666



2022年5月

星期二

今日8版

张庆伟在湘潭调研时强调

坚决守牢守好安全发展底线 为高质量发展提供坚实保障

湖南日报5月9日讯(全媒体记者 邓晶琎) 9日,省委书记、省人大常委会主任张庆伟在湘 潭市调研自建房建设、科技创新、乡村振兴、红 色文化等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平 总书记关于安全生产重要论述和对湖南重要讲 话重要指示批示精神,深刻吸取长沙"4·29"特 别重大居民自建房倒塌事故教训,统筹发展和 安全,履职尽责、担当作为,坚决守牢守好安全 发展底线,为高质量发展提供坚实保障。

省领导谢卫江、王一鸥参加调研。

湘潭市吉利社区是一个大型回迁安置型 社区。张庆伟仔细了解社区内自建房建设情 况,叮嘱社区要加大安全宣传教育,提高居民 安全意识。他强调,各地要坚持上下结合、各 方联动,加强对辖区自建房安全隐患的排查、 分析和研判,建立台账、扎实整改。在湘潭宏 大真空技术股份有限公司,张庆伟深入了解企 保持定力、深耕主业,加大关键核心技术攻关 力度,提升核心竞争力。他强调,要树牢安全 发展理念,压实企业安全生产主体责任,积极 防范化解安全风险隐患。要落实助企纾困各 项政策举措,不断优化营商环境,支持民营企 心持续健康发展。

来到湘乡市东郊乡石江示范新村,张庆伟 与村民亲切交流,了解村民生产生活、新村建 设等情况。他指出,要坚持共建共治共享,充 分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋 模范作用,广泛调动居民参与社区治理的积极 性,不断提升基层治理水平。在湘乡市电子信 息产业园,张庆伟深入湖南湘君电子科技有限 公司生产车间,详细了解钽电容等产品生产经 营情况,鼓励企业提升自主创新能力,力争在 国内电子元器件领域再攀高峰。要求园区完

整、准确、全面贯彻新发展理念,加强生态环境 保护,夯实安全生产基础,推动园区高质量发 展。走入湘乡市泉塘镇泉塘村,张庆伟来到田 间地头,实地了解白玉丝瓜等农产品种植情 况,认真听取美丽村庄建设等情况介绍。他指 出,要因地制官培育特色优势产业,不断壮大 村级集体经济,加快推进农业农村现代化。要 大力提升农村基本公共服务水平,加强农村儿 童教育、关爱和保护,切实保障低保户等困难 群众基本生活。要发挥基层党组织"主心骨" 作用,加强基层干部队伍学习培训,完善乡村 治理,培育文明乡风,努力在乡村振兴中走出 一条新路子。在东山学校,张庆伟要求用好红 色资源,深入挖掘提炼与湖南密切相关的革命 精神,激发广大干部群众传承红色基因,弘扬 优良传统,在科技创新、乡村振兴、县域经济发 展等广阔舞台上建功立业。

一季度我市居民消费价格温和上涨

本报讯(记者 陈颖 通讯员 吴垠)5月9 日,市统计局发布数据,一季度全市居民消费 价格温和上涨,居民消费价格指数累计上涨

分月来看,一季度居民消费价格指数同比 走势呈现持续上涨趋势;受春节因素和国际大 宗商品价格上涨等共同影响,2月份环比指数上 涨0.8%,涨幅最为明显,一季度环比指数整体呈 现"倒V字形"走势。

成品油价格连创新高、原材料成本上行, 交通通信涨幅居首。"一季度我市居民消费 价格累计指数呈'五涨三降'趋势,交通通信 价格领涨居民消费价格。"市统计局统计分 析人员介绍,一季度全市交通通信类价格上 涨 7.0%, 是拉动居民消费价格上涨的"关键

汽油、柴油等石油产品是交通工具的常用 燃料。目前国际市场原油价格连续两个月大幅 上涨,我国原油进口比例占比较大,加之石油冶 炼成本不断提高,导致终端的成品油零售价格 随之上涨。数据显示,我市汽油、柴油价格一季 度累计上涨分别为23.1%和25.3%。

猪肉价格"跌跌不休",让养殖户及养殖企 业面临持续亏损以及巨大的生存压力。特别是 今年2月份以来,饲料原料、配合饲料价格持续 上涨。"饲料价格不断上行,而生猪价格继续下 跌的势头没有改变,导致生猪行业处于'阵痛期'。" 统计分析人员认为。

"肉盘子"该怎么稳? 国家统计局湘潭调查 队工作人员认为,强化市场预警监测、落实保供 稳价调控措施是关键。健全价格监测预警体 系,要密切跟踪生猪、猪肉时长价格,科学分析 盈亏情况、研判价格运行趋势,及时发现价格波 动的苗头性、倾向性、潜在性问题。进一步完善 储备管理制度,加强市场调节,促进猪肉市场供 需平衡和价格基本稳定。

把"根"扎进泥土里

-我市科技特派员服务春耕生产侧记

本报记者 王超

"这里的莲田不但产藕长莲,还能养鱼养 虾。再过两个月,游客可以边赏荷花边垂钓,可 有趣了。"近日,湘潭县花石镇十八罗汉山下,望 着面前延绵的莲田,绿色湘莲种植基地负责人 胡雄标告诉我们,自去年起,科技特派员唐仁庚 隔三岔五就跑过来看看,为他们提供技术指导。

春耕以来,不少像唐仁庚这样的科技特派 员在"三农"一线忙碌,他们下田地、做推广、搞 示范、开"云上课堂",为全力打好春季农业生产 第一仗提供科技支撑。

科技送到田间地头

"教授就是水平高些。你看,他一来问题都 解决了。"

"那可不。"

田野里,人群中爆发出一阵掌声。

近段时间,雨湖区姜畲农业示范园里分外热 闹。湖南农业大学研究员戴雄泽,带领蔬菜种植 专家团的3名成员辗转湘艺源、尚勇等蔬菜种植 企业,查看苗情、指导生产、推广技术,专家们在 大棚与农田间来回穿梭,形成一道忙碌的风景。

戴雄泽告诉我们,今年雨水天气多,蔬菜容 易得霜霉病。前些天,看到天气预报连日的"雨 水",在长沙的他实在不放心,特地叫上老搭档 们提前赶到湘潭最大的"菜篮子"基地,为这里 的蔬菜种植企业提供技术服务。

"前期预防、发病特点、生物治疗,有任何不 懂的问题,可随时联系我。"在湖南湘艺源生态 农业发展有限公司,戴雄泽反复对基地负责人

如何全面推进乡村振兴?科技特派员是 "生力军"。

市科技局负责人介绍,根据市委人才办通 知,今年我市共选派400余名科技特派员。按层 级,省级选派科技特派员25名,市级选派科技特 派员126名(含2021年留任的39名农业科技特 派员),县(市)区(园区)选派科技特派员274 名。按类别,市本级选派农业科技特派员81名 (含2021年留任的39名农业科技特派员),企业 科技特派专家35名,医卫科技特派员10名。今 年以来,科技特派员们围绕乡村振兴的科技需 求,服务足迹遍布生产环节、加工、检测、流通、 销售等全产业链。

瞄准瓶颈 精准服务

位于湘潭县花石镇的湖南兴宏运湘莲股份 有限公司是我市农业产业化龙头企业。近年 来,一连串发展难题,愁坏了企业负责人康兰。

"我抱着试试看的心态,拨通了科技特派员 唐仁庚的电话。没想到,他很快就帮我们物色 了专家,并且多次送服务、送政策上门,手把手 指导。"康兰介绍,今年针对企业发展遇到的部 分"卡脖子"问题, 唐仁庚联合湖南科技大学教 授谭树华,为开展校企合作项目四处寻找资源, 从种植结构到产业链延伸,再到专业技术、人才 引进、产品营销等给予全方位指导。"马上就要 举办荷花节了,希望今年能带来不一样的表 现。"康兰说。 ▶ 下转8版③

油菜收割 正当时

本报记者 方阳 摄影报道

5月7日,湘潭县谭家山 镇石荷村香香家庭农场的田 间,大型收割机来回穿梭抢收 油菜,一派丰收景象。近年 来,我市不少农场、种植合作 社通过生态轮作模式,利用冬 闲田开展适度规模的油菜种 植,不仅提高了土地利用率, 改善了土壤,还增加了收入。



习近平同德国总理 朔尔茨举行视频会晤

新华社北京5月9日电 国家主席 习近平5月9日下午同德国总理朔尔茨举

习近平指出,当前国际局势持续复杂 变化,全球安全、发展面临的困难和挑战显 著增多,迫切需要为动荡变化的时代注入 更多稳定性和确定性。中国和德国都是有 重要影响力的大国。当前形势下,中德尤 其需要保持两国关系健康稳定发展,发挥 好中德关系稳定性、建设性、引领性作用, 这不仅有利于两国人民,也将为世界和平 安宁作出重要贡献。

习近平强调,过去50年来,中德关系 保持高水平运行,双方通过持续深化务实 合作实现了共同发展、相互成就,关键是坚 持相互尊重、合作共赢,这一宝贵经验和重 要原则要始终如一坚持下去。中方发展中 德关系的初衷不变,同德方加强合作的真 诚愿望不变,对中德共同办成更多有意义 大事的信心不变。双方应该坚持对话合作 主基调,用好双边对话合作机制,在应对气 候变化、宏观经济政策、金融稳定、能源安 全、粮食安全、产业链供应链稳定等各领域 开展对话,不断丰富中德关系内涵。要深 挖互利合作潜力,积极拓展绿色环保、服务 贸易、人工智能、数字化等新技术领域合

作。中国加快构建新发展格局,将为包括 德国在内的各国提供更广阔市场机遇。要 倡导真正的多边主义,维护国际公平正义, 携手维护联合国在国际事务中的核心地 位,维护国际关系基本准则,推进建设开放 型世界经济,促进全球平衡、协调、包容发 展。欢迎德方积极支持和参与全球发展倡 议和全球安全倡议,推动构建人类命运共

习近平强调,中欧是全面战略伙伴 中欧是彼此机遇,中欧的共同利益远大于 分歧。中方支持欧盟战略自主。中欧关 系不针对、不依附、也不受制于第三方 这是双方应该长期坚持的战略共识。双 方应该坚持辩证、长远眼光,坚持相互尊 重,坚守正确认知,加强沟通,增进互信 面对地缘政治危机,倡导对话和合作,以 中欧关系的稳定性应对国际形势复杂变 化;面对疫后复苏难题,加强发展战略对 接和政策协调,以中欧合作的开放性推动 世界经济企稳增长;面对全球性挑战,聚 焦气候变化、可持续发展等攸关人类未来 的领域,以中欧对话的广泛性促进全球治 理深入发展。希望德方为中欧关系稳定 健康发展发挥积极影响。

▶ 下转8版①

切实加强管理 迅速整改到位

刘扬带队到岳塘区督查创文工作

本报讯(记者 邬雅琳)5月9日,市委 副书记、统战部部长刘扬带队到岳塘区督 查创文工作。市委常委、宣传部部长刘永珍

在4月29日全国文明城市集中攻坚与 全面深化行动指挥部调度会上,岳塘区、市 城管执法局、市商务局等单位向指挥部报 告请求协调解决九州便民市场、泗神庙生 鲜便民市场及周边重点难点问题。这次督 查,刘扬一行进一步实地走访了解情况,理 顺机制、压实责任。

刘扬一行来到钢城北路、泗神庙生鲜 便民市场、九州便民市场,现场查看交通秩 序、道路维护、保洁护绿、规范经营等情

况。督查发现,钢城北路路面破损严重,人 行道多处铺装不平整,人车流量大,秩序维 护难;两个便民市场周边居民多,市场规模 小,供需矛盾大,存在占道经营、乱停乱靠 等现象,未在明显位置设置诚信经营宣传

督查组要求,尽快完成钢城北路及人行 道路面维修、停车位及人行横道划线、增加 道路降尘清洗等工作;切实加强对泗神庙生 鲜便民市场的管理,对路面未硬化、独立宰 杀区未设立"三分区"等问题迅速整改到位; 由市商务局牵头,与湘电和相关单位协调力 州便民市场搬迁问题,未搬迁前岳塘区和湘 电集团增派人员加强管理,规范经营。

一位高校青年教师的"侠客梦"

本报记者 肖中华

今年"五一"假期,湖南工程学院副教 授邹鸿翔只休息了一天,其他时间都"泡" 在办公室,为他的"侠客梦"努力工作。

上海市优秀毕业生、上海交通大学优 秀博士学位论文获得者,2017年底邹鸿 翔以"双优"身份入职湖南工程学院。"侠之 大者,为国为民。"人职之初的邹鸿翔便树 立了一个梦想:通过努力工作与科研创新, 练就一身高超本领,像侠客那样为国家、为 社会作贡献。

在"侠客梦"的激励下,邹鸿翔在机械 工程领域攻城拔寨: 获批国家发明专利30 多项,在世界级权威期刊发表论文40多 篇,唱响了"劳动最光荣、创新最出彩、青春 勇担当"的时代强音。

梦想做一名为国为民的"侠客"

学工科的邹鸿翔谈吐流利、表达能力 强,无不显示文理兼修。这与他喜欢看武 侠小说有关。

"最喜欢看金庸的《神雕侠侣》,有事没 事会翻出来反复看。"邹鸿翔向我们透露了 一个秘密,当年考大学他差点选文科。

大学毕业后他边工作边写小说,作品 上过天涯论坛头版头条。"如果不是读研究 生,我可能兼职创作网络小说了。"邹鸿翔 坦言。

"武侠小说中侠客爱国爱民、除暴安 良、救死扶伤的侠义精神让人肃然起敬 ……"一聊起武俠,邹鸿翔显得特别兴奋。

当年从华中科技大学毕业后,邹鸿 翔曾在深圳比亚迪公司工作过5年。虽 然待遇不错,但工程师的工作岗位离"侠 客梦"还是有段距离,2011年他毅然辞职 考研。

许多创新理念来源于武侠小说

2018年,邹鸿翔指导成立"智慧创新 实验室",主要研究如何将分散的、低能量 密度的机械能转化为电能,解决目前电池 供能面临的寿命短、不易维护、环境污染等

> 这是一项世界热点研究课题。 邹鸿翔凭借创新走在了这一研究课题

的前列:开发自供能特种穿戴装备、自供能 转子状态监测、自供能交通管控等装备和 技术。经过反复试验与创新,第二代第三 代样机各项性能更加完善,部分技术已被 多家企业采纳,不久将投入生产。到时将 为老年病人、野外作业人员等带来福音。

为了让我们更好地了解这项研究内 容,邹鸿翔在实验室作了详细演示并给我 们看了一段小视频:一位女生穿戴由他们 研制的装备,运动时伸出的拳头发出闪电 一样的火花;行人走在人行道上,来往汽车 便能感应发出预警。

"我们创新的理念和研究的方向就是 将微弱的外功转化为强大的内功。"邹鸿翔 形象地比喻。

创新出彩,年轻有为。近年来,邹鸿翔 主持国家自然科学基金、青年基金等科研 项目10余项;在《力学学报》《中国科学:技 术科学》及《Nano Energy》等国内外权威期 刊发表论文50余篇,研究成果被国内外知 名学者引用1300余次; ▶ 下转8版②



